

香港文匯報訊（記者 李淑貞）本港公私營醫療體系長期失衡，不少公立醫院人才流向私家醫院，新一屆政府決定從根本解決問題。食物及衛生局局長高永文表示，港府會推行醫療雙軌制，確保公私營醫療體系的平衡發展，未來會在公立醫院投放更多資源，增加醫護人員的發展機會，重拾他們的工作熱誠，藉此挽留人才。他又稱，本港人口老化嚴重，已敦促相關醫院簡化程序，縮短輪候時間，但不會訂立硬性指標，而短期內會增聘逾200名兼職醫生，紓緩人手荒。



公立醫院急症室逼爆，當局冀縮短輪候時間。

高永文表示，港府會推行醫療雙軌制，確保公私營醫療體系的平衡發展。
香港文匯報記者彭子文攝

高永文：大手筆投資資源 拓公院挽人才

精簡服務流程 縮短輪候時間

高永文上任後首次接受傳媒訪問時稱，醫療體系在過去20年來，總是向公營或私營傾斜，上任後會推動醫療雙軌制，確保公私營醫療體系平衡發展，並指是他任內的重要工作。他稱，醫管局在2003年至2004年間發展迅速，但外界擔心公私營失衡，要求加強私院發展，防止醫管局膨脹，其後經濟復甦，私院使用率高，反過來吸納公院人才，導致人手不足。

解決公私營醫療失衡

面對醫療系統失衡，高永文指未來會投放更多資源，加強公立醫院的持續發展，確保與時並進，不會落後於私院，包括加快儀器更新、改善人力資源政策等，令醫生覺得留在公立醫院一樣有發展空間，重拾他們在公院的服務熱誠，以減少人手流失問題，尤其重視挽留前線醫護人員，因為他們是服務的根本，防止公私營醫療體系失衡的現象發生。

高永文最近已造訪了現有的7個醫院聯網，發現無論病房、專科門診或急症室，皆有人滿之患。

他說：「連新落成的將軍澳醫院，皆十分爆滿，部分病人被迫要睡在臨時附加的床上。」他稱，即使不是高峰時段，專科門診和急症室也擠滿病人，尤以長者居多，有病人更指普通科門診已爆滿，唯有在急症室輪候，並指人口老化的情況較想像中嚴重很多。

增聘逾200兼職醫生

他表示，已要求縮短公立醫院的輪候時間，但不會訂立硬性指標，短期內會增聘逾200名兼職醫生，敦促挽留退休的醫生，以解決人手荒。他稱，不同醫院和專科的情況各有不同，訂立硬性指標的意義不大，亦不欲給予前線醫護人員太大壓力，已要求輪候時間太長的醫院或專科自行改善，而他會每月與醫管局開會，不斷跟進最新情況。

高永文舉例說，有醫院聯網最近透過改善服務流程，縮減白內障手術的輪候時間，而另一聯網亦正在嘗試，他希望其他專科也能參考相關做法，精簡程序，讓有需要的市民可盡快得到醫療



當局計劃投放更多資源於公立醫院，以挽留醫護人才。

服務。他又稱，當局冀在加強公院的資源投放、推動一些診斷程序改革後，能照顧到病情非危急、經濟能力有限的病人，避免他們因延誤就醫而病情轉危。

數周內會見副局長候選人

香港文匯報訊（記者 李淑貞）港府尚未公布多個政策局的副局長名單，食物及衛生局局長高永文透露，港府現正審閱申請文件，冀數星期內能與副局長的候選人會面，最終再由他自行挑選合適人選。他又稱，擔任食物及衛生局副局長，需與他互相補足，毋須出現「兩個高永文」，並且要有承擔及不要太多計較個人得失。

對於副局長的招聘，高永文稱現階段很少插手，但知道現在不少有志人士仍有興趣加入政府，對物色合適人選感到樂觀。他透露，港府現

正審閱申請文件，冀數星期內能與副局長的候選人會面。他表示，特首梁振英在挑選副局長上給予他一定的自由度，在符合機制的情況下，他可自行挑選合適人選，相信特首會尊重他的決定。

要有承擔不計較得失

要擔任食物及衛生局副局長，高永文認為雙方要互相補足，有承擔及不要太多計較個人得失。他說：「不希望有兩個高永文」，若副局長與他的專長重疊，沒有太大意義，並說：「他認識一些我

不認識的東西，能照顧一些我難以照顧的領域。」對於記者問及是否將找食物專家擔任副局長，高永文則未有回應。

新政府上台短短兩個多月，高永文相信未有嚇怕候選人，他相信副局長候選人在目睹新政府上台兩個月所面對的壓力和挑戰後，若仍然願意接受有關工作，已展示出一定的承擔和勇氣。他又稱，重視副局長的工作態度，冀他不要太多計較個人得失、可能承受的政治風險或嚴重衝擊，而他亦會盡責任提醒候選人不要有僥倖。

推4幅用地增私院容量

香港文匯報訊（記者 李淑貞）港府未來會投放更多資源在公立醫院上，但亦會推動私營市場的發展。

食物及衛生局局長高永文表示，當局會推動私家醫院吸引境外病人來港就醫，作為私院的額外業務，將可增加私營醫療體系的可持續性。他續稱，當局打算透過「自願性醫療保險計劃」，把部分有經濟能力的病人分流到私院，有助私人市場的發展。

爭取高血壓糖尿病受保

高永文表示，除推動私院吸引更多境外病人就醫外，亦希望透過「自願性醫療保險計劃」，把有經濟能力的病人分流到私院，推動私人市場發展，亦分擔公立醫院的壓力。高永文表示，不希望醫療體制有翻天覆地的改變，不會推出強制性醫療保險。他參考過加拿大等國家的經驗，認為

強制性醫療保險毀譽參半，亦未能更有效地分配醫療資源。

高永文續稱，現正與不同的保險公司商討細節，冀盡快達成共識。他又積極爭取把高血壓、糖尿病等極為普遍的疾病包括在保險範圍內，「我當私家醫生的時候，發現這兩個病普遍得病人已不當它們是病了」。他表示，當局已找顧問公司設計計劃詳情，並要求顧問公司需於明年向當局提交意見，暫不排除會提供稅務優惠。

高永文表示，當局將會推出4幅用地興建私家醫院，每幅用地可建數百張病床的醫院，增加私院容量，以紓緩公院的壓力，首兩幅招標的私院用地分別位於黃竹坑及大埔，料今年底有投標結果，料標書明年批出，但不排除會修改標書的部分條款；至於另外兩幅用地的批地條款，將會參考首兩幅用地的反應後再作考慮，並研究是否有空間與非政府機構合作。

建中醫醫院 推動本地培訓

香港文匯報訊（記者 李淑貞）港府提出要成立「中醫中藥發展委員會」，推動中醫中藥發展。食物及衛生局局長高永文表示，中醫規管制度完備，將會按照行政長官梁振英的競選政綱，發展中醫住院服務，而首批中醫醫院將會提供物理治療及康復服務。他稱，中醫醫院將可為中醫學生提供本地實習場所，提供相關培訓。

高永文表示，港府自上世紀80年代起提出發展中醫藥業，但當時欠缺規管制度，故未有具體的發展策略。他認為，現時的規管制度已完備，是時候積極發展香港的中醫藥業，興建以中醫為主導的醫院。他表示，將會發展中醫住院服務，並藉此推動本地的中醫培訓，為本港中醫學生提供本地實習場所，而不用只是到內地醫院實習的途徑。

設物理治療及康復服務

高永文表示，本港首批中醫醫院將會提供物理治療及康復服務，包括中風的康復服務，以針灸配合中藥為癌症及痛症病人提供物理治療，冀中醫醫院日後發展時，即使病人病情穩定，仍可提供留院服務。他又稱，兩地對中西醫的見解不同，內地病人患有急性心肌梗塞，會往中醫醫院就醫；患有關節炎，醫生亦會以中藥調理，但未知港人是否願意接受。

配合中醫醫院的發展，高永文稱會為中醫醫院提供合適土地，但沒考慮把4幅撥作私家醫院發展的土地改作中醫醫院用途。除中醫藥外，當局亦會發展兒科服務，但非完全為了應付雙非嬰。高永文表示，已經在香港出生，並取得香港身份證的雙非嬰，已無法逆轉，港府有責任承擔他們的醫療服務，而港府會堅持雙非政策，確保雙非嬰的數目不會增加。



梁振英競選政綱提及，發展中醫住院服務。圖為他與高永文早前參觀中醫診所。

投身「熱廚房」 提升耐熱度

香港文匯報訊（記者 李淑貞）食物及衛生局局長高永文上任短短兩個多月，除頻頻落區，還要面對雙非問題、膠粒事件、奶粉缺碼、港中醫醫院結業等一連串危機。高永文表示，這兩個月發生的事很多，感覺時間過得很漫長，但他笑言，自己在「熱廚房」中的「耐熱程度」已提升了一點，亦不視為苦差，將會繼續服務市民。

新任政府上場後面對不少挑戰，但高永文是民望最高的問責局長。對於上任兩個月的感受，高永文說：「發生的事很多，感覺現在的1個月，過得比從前的1個月漫長」，但不覺得很辛苦。他笑稱，自己在「熱廚房」中的「耐熱程度」已提升了一點，並稱不願意「抄襲」政務司司長林鄭月娥曾發表的「度日如年」一詞。

版面導讀

中國
在今年春節後經歷零售價格接連下跌之後，9月3日晚間，貴州茅台酒發布公告，自本月1日起上調部分產品出廠價格，這些產品平均上調幅度約為20%-30%。
詳刊A11

國際
奧巴馬答攔問
奧巴馬答攔問
奧巴馬答攔問
詳刊A15

港聞
裁定專業失當
醫生非禮少女
3年前因觸摸15歲女病人胸部被判非禮罪入獄9個月的屯門醫院急症室前醫生羅仲康，出獄後執業一年，昨才被醫委會裁定專業失當，停牌1年，緩刑3年。
詳刊A23

港聞
賠償金八千萬
于文鳳追星
于文鳳日前入稟高院，指她一直替周星馳投資，包括獲利至厚的山頂超級豪宅「天比高」，並協議可向她收取佣金，這次入稟是追討未支付的8千萬佣金。
詳刊A24

財經
市區幸未絕迹
二百萬上車盤
本港樓價屢創新高，新界樓盤入場費往往也要數百萬。市區平價盤是否已絕迹？本報特搜一批200萬元以下的市區盤，發覺只要不嫌棄，市區「上車」仍不是夢。
詳刊B1

六合彩 MARK SIX
9月4日(第12103期) 攞珠結果
20 24 34 36 43 45 3
頭獎：無人中
二獎：\$2,434,600 (0.5注中)
三獎：\$128,560 (50.5注中)
多寶：\$22,093,850
下次攞珠日期：9月6日